



HOTFULLA MOLN PÅ SLÄKT- FORSKARHIMMELEN.

Släktforskarna har hittills kunnat glädja sig åt tillgången på ett omfattande arkivmaterial på landsarkiv och andra arkiv. Men om utvecklingen blir sådan, som man kan befara, blir det bekymmersamt. Det som i hög grad kommer att påverka utvecklingen är - tror jag - den reform som i år träder i kraft. Nu skall skattemyndigheterna svara för folkbokföringen, och inte borde väl håret resa sig på släktforskare eller andra bara för att folkbokföringen förs över från kyrkan till staten. Men det är innehållet i reformen som kommer att förändra villkoren för släktforskaren.

I VSGF har vi på senare tid engagerat oss i reformen. I denna tidning och vid mötet i Partille samt vid årsmötet har reformen diskuterats. Vid årsmötet på landsarkivet gjorde föreningens medlemmar ett uttalande riktat till statsmakterna. Trots detta vill jag pågå frågans vikt än en gång ta upp den här i vårt medlemsblad. Jag tänker också beröra arkivlagen och de gallringsprinciper som aviserats.

I den inledande och grundläggande paragrafen i den nya lagen om folkbokföring stadgas: 'Folkbokföring sker fortlöpande i register som skattemyndigheten för enligt särskilda bestämmelser.' Ansvariga statsrådets enda kommentar till stadgandet har följande lydelse: 'Register förs med hjälp av automatisk databehandling hos skattemyndigheterna. Bestämmelser om registrens innehåll och användning finns i lagen

forts nästa sid

(1990:1536) om folkbokföringsregister. Ett lokalt register skall finnas för varje lokalt skattekontors verksamhetsområde och ett centralt referensregister för hela landet.'

För att få klarhet i vad som ska stå i registren är man alltså hänvisad till lagen om folkbokföringsregister. Avsikten är nu att de register som nämnts här, liksom de särskilda längder som skall föras, endast arbetas fram som mikrofilm. Enbart folklängd och avgångslängd skall föras! Vilket emellertid förutsätter att man har riktiga utgångspunkter för sitt forskningsproblem. Detta gäller såväl skriftligt material som de mundliga uppgifter man fått från t ex släktingar. Inkörsporren till forskandet blir svårforcerad om handlingar och andra uppgifter saknas.

Hur kommer då folkbokföringslagen att passa i arkivlagens regler? Det är ju så enligt den nya arkivlag, som också träder ikraft i år, att 'arkiven har en roll som en del i kulturarvet'. Myndigheternas arkiv skall bevaras, hållas ordnade och vårdas så att de tillgodoser trehuvudmål, 1. rätten att ta del av allmänna handlingar, 2. behovet av information för rättsskipningen och förvaltningen och 3. forskningens behov.

Beträffande gallring stadgas i arkivlagen bl a: 'En gallring får aldrig göras så att

den äventyrar arkivens roll som en del av kulturarvet eller något av de tre konkreta huvudmålen med arkivverksamheten!

Hur det första och det tredje huvudmålet skall kunna bli tillgodosedda, genom att folkbokföringen sker på det sätt som beslutats, har man anledning fråga sig. Och hur skall gallring kunna ske annat än möjligen beträffande material som innebär en dublerad information och som bättre kan sökas i annat arkiv?

Den gallringspolicy - finns det inget svenskt ord? - som skall arbetas fram måste, så som jag ser det, bli svår att förena med arkivlagens strikta regler:

'aldrig äventyra något av de tre konkreta huvudmålen med arkivverksamheten'. D v s exempelvis forskningens behov.

Jag är rädd för att både folkbokföringen och gallringsreglerna mycket menligt kommer att inverka på släktforskningens förutsättningar. I vår släktforskargeneration kommer vi kanske inte att lida av de nya reformerna, men kommande generationer får det bekymmersamt, minst sagt! Det är vi som har ansvaret för att utvecklingen går åt rätt håll, men har vi gjort allt vi kunnat för att styra den?

Johan von Sydow

VÄSTRA SVERIGES GENEALOGISKA FÖRENING

Expedition: Postg. 4, 411 13 GÖTEBORG, Tel. 031-13 12 26 (torsd. kl 11-14).

Postgiro 24 23 85-3

Ordf. Johan von Sydow, Fagerängsg. 3, 412 70 GÖTEBORG, tel. 031-40 69 27

Skr. Elisabeth Dahl, S. Annebergsv. 4, 433 34 PARTILLE, tel. 031-36 43 66

Redaktion: Johan von Sydow (adress se ovan) och Per Liljeström, Vänskapen 3E,

443 34 Lerum tel 0302-131 91, arb 0302-501 66



vi möts



MEMBER!

DU tänker väl på att det är DU som är föreningen.
Utan DIG blir det ingen verksamhet!

HÖSTEN 1991

TISDAGEN DEN 17 SEPTEMBER KL 17.30 (Obs tiden!). Bussresa i Göteborgs västra stadsdelar med slutmål i Långedrag och på KA 4. Guide är Tor Hermond. Avresa från Heden kl 17.30. Kaffe på KA 4:s officersmäss. Kostnad för resan inkl. kaffet ca 75 kr.

TORSDAGEN DEN 17 OKTOBER KL 19 på stora Katrinelund, Levgrensvägen i Göteborg. Föredrag av adjunkt Hans Thorbjörnsson, Floda, om "Gestalter kring Nääs". Hans Thorbjörnsson har forskat och skrivit om Nääs och dess historia genom århundradena, och kommer att illustrera sitt föredrag med diabler. Kaffe.

TORSDAGEN DEN 14 ALT. FREDAGEN DEN 15 NOVEMBER KL 19 i lokal som senare kommer att meddelas. Ordinarie höstmöte med ärenden enligt stadgarna. Föredrag av förste arkivarien vid Riksarkivet, Ingemar Carlsson om "Släktforskning i kungliga arkiv". Ingemar Carlsson, välkänd i vår förening efter tidigare föredrag hos oss, är bl a vårdare av Bernadotte-arkivet på Kungl. slottet i Stockholm. Vi kan utlova ett intressant och fängslande föredrag, som har aktualitet med anledning av den stora Bernadotte-utställningen i sommar på Läckö slott. Efter föredraget middag. Särskild kallelse till detta möte och middag kommer att sändas ut med nästa utskick i oktober.

LÖRDAGEN DEN 7 DECEMBER KL 10 i föreningens lokal, Postgatan 4 i Göteborg. Anbytarträff, se särskild kallelse till denna.

ANMÄLAN om deltagande, inkl. förtäring, senast under veckan före resp. möte till Stina Börjesson, tel. 031-25 75 55, Johan von Sydow, tel. 031-40 69 27 eller till VSGF:s exp., torsdagar kl 10-14 eller 17-19, tel 031-13 12 26.

VÄL MÖTT! TAG GÄRNA MED GÄSTER!

ERIK UGGLA HAR AVLIDIT

Den 14 juni 1991 avled hedersledamoten i Västra Sveriges Genealogiska Förening Erik T:son Ugglas, Vänersborg, i en ålder av 85 år. Med honom har en känd personhistoriker och genealog gått ur tiden.

Erik Ugglas var jurist och var under hela sitt yrkesverksamma liv knuten till Västerbygdens vattendomstol i Vänersborg, där han 1950-1971 var protokollsekreterare. Han var även auditör-juridiskt biträde åt militärchef- bl a på F7 på Sätenäs och Fo 34 i Vänersborg. 1958 blev han kammarherre vid hovet.

Ugglas bestående insats gjorde han som författare av kända matriklar och kalendrar. Efter sin far, krigsdomaren Torsten Ugglas, som bl a utgav Svenskt Porträttgalleri, hade han ärvt ett brinnande intresse för människor och deras biografier. Tillsammans med borgmästare Jarl Prom i Vänersborg utgav han Svensk Juristmatrikel 1950. Han var redaktör för Ointroduc. adels kalender 1961 och 1964 och var under lång tid anlitad som expert vid redigerandet av adelskalendern.

De kungliga svenska riddarordnarna och hovkalendern med placeringslista (det finns en sådan också) utkom också i flera årgångar av hans hand. I egenskap av huvudman för adliga släkten Ugglas nr 100 som är av av gammalt västgötskt ursprung (stamfadern var Claes Hansson på Bosgården i Tarsleds socken) utgav han skriften "Carl Hildebrandsson Ugglas", en släktmedlem i det förgångna med ett rikhaltigt personhistoriskt, heraldiskt och topografiskt författarskap. I vår förenings jubileumsskrift "Västsvensk genealogi och personhistoria" (1971) medverkade han med uppsatsen "Lagman Samuel von Stahl och hans släkt". - För sin långa verksamhet som biografisk författare och genealog kallades han 1981 till hedersledamot i Västra Sveriges Genealogiska Förening.

Den personhistoriska forskningen har genom Erik Ugglas bortgång gjort en förlust, vår förening saknar en aktad medlem och hedersledamot!

Johan von Sydow

VAD SKA MEDLEMSBLADET HETA?

Styrelsen har beslutat att göra vårt medlemsblad till en posttidning, vilket kommer att förbilliga distributionen. I samband därmed har vi övervägt att ge bladet ett nytt namn. Vid sitt senaste sammanträde kom styrelsen preliminärt fram till följande förslag: SLÄKTFORSKAR'N, VÄSTANBLADET, AnSökaren eller An-sökaren, SLÄKTTRÄDET samt SLÄKTBANDET.

Styrelsen valde ut dessa fem som lämpliga och i den ordning som angivits.

Men vi vill också att medlemmarnas synpunkter inhämtas innan vi slutgiltigt fastställer namnet. Tala därför om vad Du tycker om förslagen. Du kanske har något ännu bättre förslag - fram med det!

Namnet skall vara kort och träffande. Tänk till och skicka synpunkterna till någon av oss i redaktionen före 1 oktober!

Per Liljeström

Johan von Sydow

DEN NYA FOLKBOKFÖRINGEN

FORSKNINGEN HOTAS

Släktforskare i västra Sverige har vid möte denna dag gjort följande uttalande:

I en artikel "Framtid hotar växande rörelse" i Svenska Dagbladet den 14 mars 1991 har landsarkivarien och andra arkivarier vid Göteborgs landsarkiv uttryckt farhågor för den framtida forskningen med anledning av den nya folkbokföringen, som skall genomföras från och med den 1 juli i år. Bilaga.

Släktforskare i västra Sverige delar helt och fullt de farhågor och synpunkter på reformen som framförts i artikeln. Vi uppmanar regering och riksdag att vidtaga sådana förändringar i reformen, som gör det möjligt att även i framtiden bedriva meningsfull forskning vid landsarkiven.

Göteborg den 14 mars 1991

För mötesdeltagarna:

Johan von Sydow
Ordf i Västra Sveriges
Genealogiska Förening

Per Liljeström
Redaktör för VSGF-bladet

Vi saxar ur Svenska Dagbladet den 14 mars 1991 där Margareta Artsman skriver under vinjetten VÄSTKUSTSKT

„Framtid hotar växande rörelse

De står där troget och väntar utanför landsarkivet vid Geijersgatan i Göteborg om morgnarna – släktforskarna. De är medlemmar i en folkrörelse, och deras antal växer för varje år.

Men nu undrar man hur de skall få det i framtiden. Den 1 juli i år försvinner den svenska kyrkobokföringen, som funnits i drygt 300 år och som varit grundstenen för all personforskning och släktforskarnas outtömliga källa.

Denna kyrkobokföring ersätts av ett datoriserat system vid landets 120 skattekontor.

När jag härom veckan besökte landsarkivet och talade med landsarkivarie Beata Losman och arkivarie Per Clemensson använde de ordet katastrof för att beskriva den framtida situationen.

Och Bengt Sjögren, som är ansvarig för forskningsenheten på landsarkivet, sade att man hänsynslöst klipper av ett gammalt

system och att det blir mycket svårare för Svensson att släktforska i fortsättningen.

De uppgifter, som riksskatteverket gått med på att leverera vart femte år till landsarkiven, kommer dessutom på mikrofilm, som är svårhanterlig för besökarna.

De är nog lätt räknade vid landets sju landsarkiv som tror att den nya datoriserade folkbokföringen kommer att kunna svara mot svenska folkets forskningsbehov.

—Vi är mycket oroade, säger personalen vid landsarkivet i Göteborg. Vi kommer att mista ett referensmaterial på basnivå som är oerhört värdefullt, vi tappar också det historiska perspektivet och sambandet. Vi har haft ett gott rykte internationellt för vår fina befolkningsregistrering, men nu skrotar man glatt detta system.

Landsarkiven begärde på ett tidigt stadium att få ut datauppgifterna på papper eftersom det är så arbetsamt med mikrofilm. Men det gick inte, säger Per Clemensson, som tycker att man borde ha behållit församlingsboken.

—Vem som skall föra den är en annan fråga, men man kan ju faktiskt skriva ut en församlingsbok över datorn, säger han.

Vad släktforskare och andra i framtiden främst kommer att sakna är dödsorsaken, som både ur juridisk och medicinhistorisk

synpunkt kan vara viktig, säger Bengt Sjögren. Från utredningshåll har sagts att man kan få den via SCB (statistiska centralbyrån), men det är sannerligen inte lätt att gå in i dess arkiv.

—Även yrkesbeteckningen försvinner och det är mycket beklagligt. Det är som att gå på en modern kyrkogård i dag, sår man tycks ha skräck för att sätta yrket på gravstenarna. Men alla som vandrat på gamla kyrkogårdar och läst på gravstenarna vet att detta är viktigt.

Även flytningar inom församlingen kommer av allt att döma att försvinna, vilket ytterligare försvårar personforskningen.

Man får inte glömma att vi har ansvar även för den tid när vi inte själva existerar, säger arkivfolket i Göteborg. Kan man inte se bakåt kan man inte heller blicka framåt.

I en arkivlag som träder i kraft i sommar talas om att arkiven är en del av det nationella kulturarvet som skall bevaras, hållas ordnade och vårdas så att de tillgodoser rätten att ta del av allmänna handlingar och behovet av information och forskning.

Paradoxalt nog skär man av medborgarnas möjlighet att ta till sig detta kulturarv, säger Bengt Sjögren.

Sista ordet är säkert inte sagt om den hotade personforskningen..."

SLÄKTFORSKAR'N ELLER VAD?

I egenskap av redaktör och styrelsesuppleant vill jag utöver vad som står i annan notis ge lite ytterligare synpunkter på namnfrågan.

Vi hade vid senaste styrelsemötet ett stort antal förslag att välja bland, men det var ändå ett som växte fram under kvällen som blev det som skulle sättas i första rummet. Alla andra förslag hade kontrollerats gentemot vårt bibliotek, och inget av förslagen finns tidigare bland våra bro-

der/systerorganisationer. Det gör däremot det slutliga valet - dock ej i den variant som vi valt.

Jag tycker fortfarande att det är ett bra namn - kort och utmärkande. Visst hajar man till inför SLÄKTFORSKAR'N! Men nu kommer funderingen. Skall vi verkligen ha ett namn som redan finns på minst tre tidningar i landet, dessutom en i Finland. Jag tycker det går bra, men vad tycker Du som medlem?

forts nästa sida!

Bland förslagen fanns ett som jag har 'gått och sugit på' sedan mötet, och det blir faktiskt godare för varje dag. Det föll inte styrelsen på läppen, men jag vill gärna ta fram det till allmänt beskådande - GENGÅNGAREN eller i den obestämda formen GENGÅNGARE. (Detta namnförslag hade lämnats av två medlemmar helt ovetande om varandra.)

Visst är det väl gengångare vi letar efter och då får vi dessutom kopplingen till genealogi. Orden släktforskning och genealogi kan användas i olika sammanhang tycker jag. Det är rätt att förbundet har släktforskning i namnet, men för

vår tidning skulle jag mycket väl kunna tänka mig

GENGÅNGAREN

tidning för släktforskare i väst

Ett annat namn med göteborgsanknytning skulle kunna vara ROTUNDAN. Så hette Rondo från början, och det vore väl bra att bevara det namnet.

Nu hänger det på dig - kom med klatschiga förslag!

Per Liljeström

BIBLIOTEKARIENS ÖNSKEMÅL

Många av våra medlemmar har mängder av böcker, tidskrifter och släktutredningar av olika slag undanstoppade i lådor och på vindar, kanske de rent av fallit i glömska.

Därför vädjar jag till alla våra medlemmar och även övriga läsare av VSGF-bladet att se efter om det ej finns något som skulle kunna vara av intresse för vårt bibliotek på Postgatan 4 i Göteborg.

Det gäller all genealogisk litteratur, böcker såväl som tidskrifter, uppsatser mm, heraldisk och hembygds litteratur samt även topografisk litteratur.

Vad det gäller hembygds litteratur, som kommer ut i mängder varje år, är vi dåligt försedda med. Plats finns för flera hyllmeter.

På tidskriftsfronten vore det mycket angeläget om vi med medlemmarnas hjälp kunde komplettera följande två tidskrifter, då vi har stora luckor där:

NORSK SLEKTHISTORISK TIDSKRIFT, utgiven av Norsk Slektshistorisk Forening. Saknas: Samtliga årgångar före 1966, 66:1-3, 67:2-4, 68:1-2, 69:3-4, 70:1-2, 71:3-4, 72:1-2, 73:3-4, 74:1-2, 75:1-4, 76:1-4, 77:1, 3-4, 78:1-2, 79:1-4, 80:1-2, 81:1-4, 82:1-2, 83:1, 3-4, 84:1-2 samt alla årgångar därefter jämte register till samtliga årgångar.

PERSONALHISTORISK TIDSKRIFT, utgiven av Samfundet for Dansk Genealogi og Per-

sonalhistorie. Saknas: Alla årgångar före 1973, 73:2, 77:1, 79:1-2, 80:1, 89:2, 90:2.

När det gäller medlemsblad byter vi med ett 60-tal föreningar över hela landet. Vore tack-samt om ännu flera föreningar hörde av sig då våra medlemmar dels efterfrågar dem för att få nyheter från sina hemtrakter, dels gör fynd och kan komplettera sin forskning och samtidigt få kontakt med dem som forskar i samma socknar.

Gör nu slag i saken. Titta efter i gömmorna där hemma och betänk att gåvorna kan bidra till att Dina "Forskarkamrater" kan få mycket glädje av just din gåva!

Många av våra medlemmar har under åren flitigt bidragit till att utöka VSGF:s bibliotek och för närvarande kan vi redovisa 3850 acc.nr.

Vi vill här nämna några: Ulf Andersson, Arne Berggren, Fridthjof Berner, Rolf Ekelund, Folke Elfving, Gunnar Ericsson, Margareta Eriksson, Otto Fürst, Per Liljeström, Marianne Lund, Ingrid Lyberg, Ingvar Oijens, Nils Stenström sam Johan von Sydow. Många fler skulle kunna nämnas men dessa kommer ganska regelbundet med sina bidrag till biblioteket. Ett stort tack till dessa medlemmar!

Till sist. Glöm ej att lämna ner din egen släktutredning! Nya släktförbindelser kan kanske dyka upp.

Per-Olov Odmer
Bibliotekarie

MÄRKLIGA SLÄKTFÖRHÅLLANDEN I MODERN TID.



Bland mina sparade papper har jag delat av tidningen Se nr 44/1949. Den härstammar således sen tiden långt före mitt engagemang i släktforskning.

Jag skall här berätta något om de synnerligen märkliga släktförhållanden som då rådde i en familj ute på västgötsläätten. Rubriken för artikeln, som också omfattar ett stort antal fotografier, är Sveriges yngsta mormor.

Mormor - Astrid - fick sitt första barn vid 14 års ålder. Mor - Ingrid - fick sitt första barn före fyllda 13 år. Astrid blev alltså mormor 27 år gammal. Jämför stamtavlan.

Mormor var gift med en man (Karl-Gustaf Holm) som vid detta tillfälle var 68 år (född 1878). Mor var vid barnets födelse gift (?) med en man

född 1910. Mormors morfar (Albin) var född 1874 och således jämgammal med sin dotterdotters man!

forts nästa sida!

VSGF:s BIBLIOTEK

Postgatan 4, 411 13 Göteborg, har öppet varje torsdag

12/9-5/12 1991 kl 10.00 - 14.00 och 17.00 - 19.00.

Tel 031-13 12 26.

Andra tider efter överenskommelse. Ring: Pär-Olov Odmer, 0302-11001 eller Johan von Sydow, tel 031-40 69 27.



DE FEM GENERATIONERNA 1949

I. ALBIN GUSTAFSSON-ELG, Vättak
född 17 maj 1874

II. ANNI GUSTAFSSON-ELG, Vättak
född 8 juni 1898

III. ASTRID GUSTAFSSON-ELG, Suntak
född 27 juni 1919

g m

KARL GUSTAV HJALMAR HOLM,
Suntak född 13 apr 1878
gårdfarihandlare

IV. INGRID GUSTAFSSON-ELG, Vättak
född 19 nov 1933

g m

NILS JOHANSSON, Vättak
född 9 sept 1910
rättare

Barn: (generation V)

Åke	född 9 sept 1946
Rune	född 15 aug 1948
Inge	född 28 sept 1949

Barn:

Ingrid	född 19 nov 1933
Erik	född 5 mars 1939
Ragna	född 24 jan 1943
Karl-Gustaf	född 24 apr 1948

PLm

TVÅ SLÄKTBÖCKER

Bland de släktböcker som på senare år tillförts VSGF:s bibliotek finns två som av oförlåtligt misstag inte blivit föremål för den uppmärksamhet de förtjänar. Jag vill nu reparera denna "miss" och anmäla dem för VSGF-bladets läsekrets. Dessa två släktböcker har det gemensamt att de båda författats av nu verkande funktionärer i föreningen och båda utkom 1989. Böckerna har titlarna *Anders Hansson och hans släkt* och *Smedsläkten Tolf — genom tre sekler*.

Anders Hansson och hans släkt har författats av VSGF:s redaktör Per Liljeström. Det är en skånsk släkt som nu genom Per Liljeström blivit sakkunnigt utredd och beskriven. *Anders Hansson*, Pers mormors far, levde 1810-1882. Han föddes i Stiby socken i Järrestads härad i Kristianstads län — i hjärtat av Österlen alltså — kom i unga år till Onslunda i Ingelstads härad (också Österlen), där han blev lantbrukare, och flyttade därifrån 1846 till Långaröd i Färs härad i Malmöhus län. Han blev där åbo på de båda militiebostälerna Skäpperöd. Han var gift två gånger och hade 13 barn. Av bouppteckningen efter honom framgår att han efterlämnade en förmögenhet av över 11000 kronor, en ansevärd summa när man vet att Långaröd ligger i en bruten och kärrig skogsmark högt uppe på Linderödsåsen. Per redovisar de många ättlingarna som i nu levande generationer är spridda över hela Sverige, ättlingarna till två av de ursprungliga grenarna även i USA. Släkten redovisas i tabellform och återfinns lätt om man följer det praktiska bokstavs- och sifferindexsystem som tillämpats. Släktmedlemmarnas levnadsöden behandlas mer eller mindre utförligt, mer då framför allt tidningsuppgifter funnits att tillgå. Stort utrymme får, naturligt nog, sådana bemärkta personer som forskningsresandena *Nils Ambolt*, sonsons son till Anders Hansson, och hans sväger *Erik S. Norin*, båda Sven Hedins medarbetare. Bland andra lärda män i släkten — det

finns påfallande många sådana! — kan nämnas professorena *Tore Scherstén* i Göteborg och hans broder *Bengt* i Lund samt *Sten Nilsson* och *Tryggve Troedsson* vid Sveriges Lantbruksuniversitet, den sistnämnde gift med den kände politikern, 1:e vice talmannen *Ingegerd Troedsson*. En tidningsrubrikernas flicka — svenska mästarrinnan på cykel 1985 och 1986 och även nordiska mästarrinnan — är *Paula Westher*, ättling i femte led till Anders Hansson.

Boken har ett stort antal illustrationer, fotografier av människor, byggnader där de bott, dokument, bl a hela bouppteckningen efter stamfadern, kartor, fastebrev* och tidningsurklipp. De många illustrationerna och den inledande texten (75 sidor), som bl a beskriver hur författaren drabbades av släktforskningsbacillen och hur forskningen kom igång, ger boken ett särskilt, av författarens personlighet präglat värde. Stor plats har också beretts humoristiska inslag, som t ex Sture Hegerfors-teckningar. Fyra antavlor, 21 stamtavlor och ett föredömligt personregister ger goda bevis på Pers genealogiska

* Detta har fö en speciell anknytning till VSGF: Utfärdaren av fastebrevet, häradshövdingen och lagmannen J. H. v. Bonnecreutz, var den, till vars "vördnad" en stol skänktes till Frosta härads tingshus i Hörby 1827. Denna stol tillföll sedan en sentida efterföljare som häradshövding i domsagan, och dennes sonson, som ärvt stolen, har t v deponerat den i VSGF:s bibliotek!

sakkunskap. Allt som allt är det en både genealogiskt innehållsrik och underhållande släktbok, som Per Liljeström har all anledning att vara nöjd med. Boken rekommenderas 'med förmöjelse'.

Smedsläkten Tolf—genom tre sekler, utgiven av Lars Olof Löf skiljer sig från boken om Anders Hansson genom att släkten endast redovisats agnatiskt, ättlingar på kvinnolinjen är alltså inte medtagna annat än med vissa undantag. Men innan jag kommer in på det släkthistoriska i boken vill jag nämna något om bokens inledning. Där beskriver författaren överskådligt de många gruvor och järnbruk, där släktmedlemmar i det förgångna arbetat som hammarsmeder, mästerseder, masmästare, hyttedrängar o s v. I allmänna drag skildras också gruvdrift och järnhantering i Sverige, historiskt och geografiskt, i viss mån även tekniskt. Alldeles särskilt beskrives den verksamhet som bedrevs på och kring Taberg i Småland ("i Småland" eftersom de finns ett Tabergsgruvfält i Nordmarks socken i Värmland). Det var också till Taberg i Småland som den först kände inom släkten kom och verkade, *Tolf kolare*, som förkolade ved på Taberg 1613. Bland det myckna läsvärda i bokens inledning vill jag också nämna följande om smedernas levnadsvillkor: en mästersed 1679 förtjänade under sommarhalvåret 275 daler kopparmynt medan en dräng i jordbruket endast hade 40-45 daler kopparmynt jämte fri kost och en piga 20-25, högst 36, daler kopparmynt jämte fritt vivre. Det var alltså mer inbringande att arbeta i gruva eller på järnbruk, än i jordbruket. Smederna hade också en däremot svarande högre självkänsla.

Ur Smålands handlingar i Kammararkivet på Riksarkivet har Lars Olof försökt —

och som jag ser det kommit långt på väg — att utreda släkten Tols ursprung. Ett särskilt kapitel ägnas också åt det eventuella släktskapet med den släkt Toll, också med många smeder i sina led, som verkade i Södermanland och Östergötland från början av 1700-talet. Någon släktskap har dock inte kunnat påvisas. Lätt förvirrande är att några grenar i släkten Tolf ändrat namnet till Toll eller Tholl. I detta sammanhanget bör också sägas att ingen av dessa båda släkter har något gemensamt med adliga släkten Toll. — Några släkter med relation till släkten Tolf har fått särskilda kapitel: *Ekbom* (från Munktorp och Västerås), *Söderström* (smedsläkt från Byarum i Småland) och *Turse/Tursie* (troligen från Värnamo). — Uppgifterna om släktmedlemmarna är i allmänhet rätt kortfattade och i många fall, särskilt i yngre generationer, saknas uppgift om yrke. Det är som bekant en tendens i tiden att slopa yrkestillhörighet (senast påtalat med anledning av nya folkbokföringen!), men detta 'kött på benen' skall man som släktforskare inte avstå från att få besked om. A propos yrke: 'Handlande' (om *Carl Fredrik Toll*, förut Tolf, i Göteborg 1866-1952) väger såvitt jag vet mycket mer än det för CFT nämnda yrket 'grosshandlare i Göteborg!' Notabelt är att ingifta i senare generationer i många fall ej har andra data än namnet. Två släktmedlemmar har ägnats större utrymme än andra: *Fredrique Runstedt* (1852-1919), som var företagsledare och politiskt intresserad i Vrigstad i Småland. Företaget bestod av färgeri, vadmalsfabrik, sågverk, kvarn och ett stort arrenderat jordbruk. Den andre som särskilt biografierats är dir. vid Frökontrollanstalten i Jönköping *Robert Tolf* (1849-1903). Till de redovisade uppgifterna om en annan, *Petter Tolf* i Högsjö i V. Vingåkers socken i Södermanland (1790-1834) kan

läggas den att han kom, att tillskapa ett prejudikat: Kungl. Maj:t gav honom tillstånd att idka färgeri på landet, vid Högsjö. De enda hantverkare som på den tiden fick antagas på landet var ju annars glasmästare, murare, smeder, skräddare och skomakare*. Boken har en tilltalande formgivning

(tryckt på Rundqvists Boktryckeri i Göteborg), är rikt illustrerad och har personregister samt en förteckning över källor och litteratur, varav framgår att Lars Olof öst ur ett rikhaltigt material. Boken har också ett 'Summary'. Det är innehållsrik bok av god genealogisk dignitet som Lars Olof Lööf ägnat sin hustrus släkt.

*Se 'Högsjö gård' av Sam. Hedar, s. 291-292.

Johan von Sydow

Lunchföredrag på landsarkivet i Göteborg

Lokal: Föreläsningssalen i bottenvåningen

Tid: måndagar 7/10 — 11/11 kl 1200

Under hösten kommer en serie lunchföredrag att hållas vid landsarkivet i Göteborg under rubriken *Ur landsarkivets samlingar, kring källor och arkiv*:

- 7/10** Fångar och fångvårdsarkiv
- 14/10** Farväl Sverige
- 21/10** Barnhusbarn och barnavård
- 28/10** Läroverksgossar och flickskoleflickor
- 4/11** Skatter och skattebetalare förr i världen
- 11/11** Gårdshistoriens källor

Föredragen hålls av landsarkivets tjänstemän och omfattar c:a 15 minuter. Efter föredraget ges tillfälle till frågor och rundvandring i landsarkivets magasin.

*Landsarkivet i Göteborg
Geijersgatan 1, Göteborg*



LANDET RUNT

Ur olika medlemsblad av Pär-Olov Odmer

VSGF har under 1990 mottagit ett stort antal medlemsblad. Dessa innehåller en mångfald läsvärda och intressanta artiklar för vilka vi här kortfattat redogör. Medlemsbladen finns tillgängliga på VSGF:s bibliotek, Postgatan 4, Göteborg.

ROTEN. Skellefteåbygdens Släktforskare.

Nr. 31. Olof Andersson skriver om "Skelleftebor i Piteå stad", ett utdrag ur borgarlängd för 1707. Erik Stenmark har forskat i problemen vid generationsskiften vid gårdar och redovisar sina intryck under titeln "Födorådssystemet" och del III av Stig-Henrik Viklunds artikel avslutar numret.

Rotposten. Jönköpingsbygdens Genealogiska Förening.

Nr. 1. Folke Ekereds artikel handlar om "Soldat- och Grenadjärtorpsinventering inom Ljungarums socken" och Ingrid Nilsson berättar om sin forskning.

Nr. 2. Birgittas "Följetong" från Rotposten 3/89 fortsätter i detta nummer. Tage Engström har en "Redogörelse för en gren av släkten Dijk, Dyk". Det börjar med anfadern Anders Nilsson i Kulla, Kristberga socken, där han är upptagen i jordeböckerna 1559-1596.

Nr. 3. Följetongen från föregående nummer fortsätter och ur en rättegång hållen över Sveri-

ges första kvinnliga soldat Ulrica Eleonora Stålhammar år 1729 får vi veta en del om hennes äventyrliga leverne. Fortsättning utlovad i nästa nummer.

Nr. 4. Fortsättning på rättegången och Birgitta avslutar sin följetong, som påbörjades i nr. 1/89.

Skåne Genealogen. Skånes Genealogiska Förbund.

Nr. 1. Barbro Lunsjö har gett ut "Tjugo handskriftstexter för släkt- och hembygdsforskare" med facit och kommentarer. Häftet omfattar 80 sidor och kan beställas från förbundet. Torsten Nilsson tar upp problemet "Försvunna ryttare". Det är ryttare eller soldater som under tjänstetiden fått byta namn. Bertil Thörn har gjort en avskrift som han kallar "Sockenbeskrivningar från Västerstad och Östraby socknar i Färs härad enligt pastor Petrus Roos 1828". Sigurd Svensson har forskat i domböcker och gjort en redogörelse över bränder i V.Göinge fram till 1829. Guno Haskå har i detta nummer gjort ortnamnregister för de brända gårdarna. En omfattande förteckning över mantalslängder för Kristianstads- och Malmöhus län finns i detta nummer

MANUSSTOPP den 1 oktober 1991

Manus insändes till expeditionen

och längderna kan beställas från Skånes Genealogisk Förbund.

Nr. 2. Birgitta Nilsson är en flitig medarbetare i Skånegenealogen och hennes artikel handlar denna gång om "Severin Schlüter i Borgeby". Han föddes 1716. Signaturen B.G. skriver om "Pesten i Skåne 1710-1713.

Slægten. Slægthistoriske Foreninger, Viborg.

Nr. 1. Numret upptager de förkortningar man kan finna i de olika militärrollorna där man bl a får veta att "tstd=tjenstedygtig" och "v. og B.=V and og Bröd". Anton Blaabjerg "Omkring Marie Grubbe", den spændende adelsdame fra Tjele.

Släkt och Hembygd. Åsens Hembygds- och släktforskarförening.

Nr. 4. En berättelse "på mål" har titeln "ATTO-TER WÄRDUM OG UR AN BELLER STELL TIL AD SIG SJUÅV" handlar om Gunnars uppenbarelser och äventyr. Carl Bergman har skrivit av en bouppteckning efter drängen Anders Larsson från Åsen, Älvdalen. Årtal 1825. Med i numret finns även en fortsättning på "Staffan Mats Perssons brev hem från Amerika". Ytterligare amerikabrev finns, nämligen ett från "L. Stevenson (Lars Staffansson) till Johannes Back". Gunnar Bergström har en avskrift av "Delägarna i Floj fåbodar före storskitet". Den

är skriven av Ulf Anders Persson, Västäng år 1882.

Nr. 5. Anders Bälter, född 1881, har skrivit "Episoder ur mitt liv" som föreningen fick 1988 och här är första avsnittet ur berättelsen. Skolfotografier med namn på eleverna finns med. En "Förteckning över 'piglön' under två år 1866-1868" är intressant att studera. Ytterligare amerikabrev. Denna gång "Brev från L. Stevenson till Andreas Graw i Februari 1907." Graw bodde på Eldfaldsåsen.

Nr. 6. G. Olsson och C. Bergman berättar "Historien om en träskål". Längs övre kanten fanns inristat initialer och på undersidan fanns ett bomärke. Forskningen av dessa tecken blev släktforskning, som redovisas i två tabeller. Johannes Back har på 1920-talet tecknat upp en berättelse efter Anders Staffansson, som var kyrkvård. Den börjar med en händelse 1852. Johannes Back berättar också om "En resa 1868 till Röros och Trondheim".

Nr. 7. Daga Carlsson skriver "Omkring häxorna i Älvdalen" där man i dödboken för Älvdalen 1669 kan finna anteckningar vilka som halshögs och brändes för trolldom. Åström talar om att "Gammal vallonätling trivs bra med staten" Det är Dagens Nyheters utsände Birger Lundquist, som hälsat på i Gunnillokarna, fem mil NNO om Älvdalens västra revir. Brev från "Guldgravare Lars Staffansson (L.Stevenson) i Nome, Alaska 1907" till Andreas Graw och

TORSDAGSGRUPPEN, som håller på med registreringsarbete för landsarkivet i föreningslokalen, träffas i höst varje torsdag kl 10-14 under tiden 12 september - 5 december.

ÖPPET HUS i samma lokal och biblioteket under samma tider. Kaffe till självkostnadspris kl 11.45 - 12.30.

Välkomna!

Biblioteket, se särskild notis!

"Episoder ur Anders Bälters liv fortsätter. Samtliga dessa fyra nummer är av stort intresse för alla släkt- och hembygdskare, oavsett om man har släkt eller inte i Älvdalen. Fast Älvdalsdialekten är inte alltid lätt att förstå.

Släktaled. Ockelbo Släkt- o Emigrationsforskarförening.

Nr. 1. Mats Jonsson berättar att 1904 brann alla kyrkböckerna i Ockelbo. Föreningen har börjat rekonstruera de gamla böckerna och drygt 20.000 människor har hittills blivit kartlagda. Elsa Lagervik talar om "Hur man försöker återskapa en kyrkbok". "Ur häradsrättens protokoll under 1600-talet" är ett axplock ur domböckerna av Erik Brodin och Gustaf Palm, Handen berättar "Hur jag fann Johan David Erlings fäder".

Nr. 2. F.d. ambassadören å Nya Zeeland, Sten Aminoff, skriver om "Sjökapten Johan Alfred Norling, Söderala" och Erik Brodin har en artikel "Ockelbo tillblivelse". "Sjömansdagbok" är en fortsättning på Erik Gunnar Lindgrens berättelse som sjöman under brinnande krig.

Nr. 3. Erik Brodin har forskat i domböcker och hans artikel handlar om "Tvister på 1700-talet" medan Tore Lagevik skriver "Ur Nebraskas kyrkböcker". Byrådirektör Gertrud Viking berättar om "Lantmäteriarboken" och "Sjömansdagboken" fortsätter.

Släktbiten. Forskarföreningen Släkt o Bygd, Bollnäs.

Nr. 3. Göran Malm skriver om "Från Voxna o Bollnäs till Bishop Hill" och så talar Signe Falkenberg om att man kunde få "En sämre piga för två daler åtta öre".

Släktbron. Kävlingebygdens Släkt- och Folk-livsforskare".

Årg. 6/90. Yngve Persson bidrager med en "Kronika över Furulund" och Tor Flensmarck berättar om "Mitt moderne kring Lödde å". Owe

R. gör en "Kort beskrivning på tolkningen av ortnamnen i Kävlinge kommuns 13 socknar".

Släkten. Södra Västerbottens Släktforskare.

Nr. 19. Teo Sundin har tips att ge när det gäller att köpa en begagnad läsapparat och Staffan Bengtsson har ett utdrag "Ur Umeå sockens dombok 1770". Man får också veta att Lars Bäcklund har gett ut en mäktig släktbok med släkterna Bäcklund, Ramelius och Steinwall. Den handlar om människor i Västerbotten och Ångermanland och har titeln "700 anor under tio sekel".

Nr. 20. Daniel Brömster har studerat 'Nationalencyklopedin, och där funnit sakfel vad det gäller Peter Artedi, som var studiekamrat med Carl von Linné.

Nr. 21. Sigurd Nygren granskar under titeln "Öreälvens byar" Tyko Lundkvists släktbok och konstaterar många felaktigheter, som påpekas och ur domböcker är hämtat material från förlisningar och olyckor vid Västerbottens kust.

Nr. 22. En artikel om "Familjerätten" är skriven av H.Sj. och Tore Nilsson bidrager med "Fragment ur Umebygdens historia: SÖÖRMÖLV" med början 1587. Ur en uppställning om "Herodianska släkten" kan man utläsa 'att Salome, som fick Johannes Döparens huvud på ett fat blev genom giftermål med sin morfars bror Filipus sin mors faster och sin morfars svägerska.

Släktforskare i Strömstad.

VSGF har två nummer av föreningsbladet i sin ägo. Det första innehåller föreningens stadgar, efterlysningar och föreningsnytt medan det andra har en artikel av sign. Kjell "Vad jag senast har forskat och tänker att forska i". En förteckning "Vigda i Lur" mellan åren 1720-1787 och "Vigseli Tanum", 1767-1808, båda ordnade i bokstavsordning efter förnamn, Tanumsregistret slutar med Per. Bernhard Granholm tipsar om mikrokort från Göta hovrätt 1729-1730.

Släktforskare i Uppland. Föreningen Släktforskare i Uppland.

Nr. 1. Föreningen meddelar att man börjat inventering av indelta soldater i Uppland från 1680-talet till 1901. Einar Eiserman jämför frakturstilen "Old English", den senare mer snirklade och Aina Bellander berättar om "En invecklad arvshistoria".

Nr. 2. Soldatinventeringen fortsätter och Nina Lundgren och Aina Bellanders inlägg visar hur man kan följa soldaterna i en rote från 1685-1905. Det gäller "Tierps socken, Gryttiom Rote 40". Lars Otto Berg skriver om "Upplänningar i kronans tjänst under indelningsverkets tid". Birgitta Sandblads bidrag är "Berättelsen om en kistplåt".

Nr. 3. En kort rapport om soldatinventeringen som bl a resulterat att man även fått ta emot soldatvisor. Sist finns "Påskdatum i svenska almanackan 1500-2000 e Kr."

Nr. 4. Einar Eiserman har gjort ett utdrag ur rullan för Upplands Regemente 1844. Birgitta Sandblad talar om vad "En gravsten berättar". Christopher von Warnstedt har en intressant artikel om "Livregementets till Häst äldsta kända husesyn, år 1688".

SLÄKTFORSKAREN. Helsingfors Släktforskare r.f.

Nr. 1. Nils Kock berättar "Hur det är att vara lärare i släktforskning" och Mai-Rit Waltimo skriver om "Så hamnade jag i kriget". Ny litteratur redovisas också. Som bilaga följer med ett 42-sidigt "Forskarregister" med släkregister och förteckning över gårdar mm.

Nr. 2. Snettans gård i Edsbo har varit i släktens ägo i minst 450 år får man veta och Mariliina Perkko skriver om "Gumböle rusthåll" och redovisar gårdens ägare från 1540 till att Edsbo övertog gården 1969. OM "Lenin i genealogin och i Finland" skriver Christina Backman. Man får dessutom reda på att Lenins mormors mormor var dotter till hattmakaren Carl Borg i Uppsala, född omkring 1700. Numret innehåller även en medlemsförteckning.

Släktforskaren. Västerbergslagens Släktforskare.

Nr. 34. Numret ägnas till stor del Säfsnäs i Dalarna där Erik Norrhem skriver om "Emigranter från Säfsnäs - ett hundraårsminne" och Sigvard Montelius om "Rik-Mats", som dog 1752, 73 år gammal.

Nr. 35. Kjell Vadfors berättar om Göran Olsson, född 1616 vid Råmen och Karl-Erik Olsson har studerat domböcker för att fastställa "1500-talets gräns mellan Grenje och Norberke". Algot Karlsson är mer intresserad av trolldom och har för den skull också tittat i domböcker 1668.

Nr. 36. Man kan läsa om kyrkbåtar men också "Något mera om nybyggarna/finnarna på Kitzlingsberget", författat av Elis Jansson.

Nr. 37. Rune Gustavsson har varit med om "Att upptäcka en förhistorisk järnframställningsplats" vid stranden av Lövön. Ella Andersson redovisar en släktabell med Mårten Fransson som första namn, f. 1569.

Släktnytt. Släktföreningen Nils Nilsson.

Nr. 52. Simon Jönsson var farfarsfar till Nils Nilsson och föddes 1723 på Hofterup nr 13 som son till Jöns Larsson (c:a 1678-1747) och dennes hustru Mätta Simonsdotter (1683-c:a 1743). Till artikeln finns en karta över Borreby Kyrcko By 1780.

Nr. 53. Här finns en recension över Väino Linnas mästerverk "Okänd soldat" från kriget i Finland 1941-1944.

Nr. 54. Referat från släktnötesförhandlingarna, som hölls i Löddeköpinge den 15 september 1990. Samtliga nummer innehåller som vanligt prov på gamla annonser från sekelskiftet och numren har en tilltalande förstasida.

SLÄKT-posten. Nässjö Genealogiska Förening.

Nr. 1. "Cirkelledaren i centrum". Det handlar om bonden Nils-Henrik Salomonsson i Ramsåsa, som startade en studiecirkel i släktforskning. Georg Fors skriver om en ogift kvinna som ägnade sig åt torparyrket i slutet av 1700-talet. Rubrik "Torparfröken på Fagerhult

Nr. 2. Sven Davidsson skriver om "Min farmor Alma Graesén", som var född 11/7 1873 och Jan Almgren talar om "Lättare hitta släkten via nytt Malmöarkiv". Det är mormonkyrkans släkt-

forskningscentrum, där Stig Johansson är föreståndare.

Släktspejaren. Vasanejdens Släktforskar rf, Finland.

Nr. 1. En berättelse av Aug. Eurs handlar om "Julafton 1917 i Torby". "Att släktforska" skriver Lind om en medlemsförteckning finns med.

Nr. 2. "Österby" är en beskrivning av Signe Johanna Häggblom, född Pensar (1912-1987) över Oravais' östersby och Pensar-hemmanets äldsta tid. Göran Berglund kommenterar en artikel i "SLÄKTEN", nr 18/89 som handlade om Sven Dufva. En antavla med utgångspunkt från skomakarmästaren Matti Matinpoika Olli, född 10/4 1871 i Lappajärvi och död 5/2 1951 i Vasa.

Nr. 3. Ellen Gustafsson berättar om "En skär-gårdsflickas upplevelser 27-28 januari 1918". Finlands frihetskrig bröt ut 28 januari. En förteckning "De första eleverna i Närpes kommuns första folkskola v.t. 1878" upptager 42 flickor och 59 pojkar.

Nr. 4. Under rubriken "Sven Dufva" går Göran Berglund i dispyt med Holger Sjöstedt om hans artikel i "SLÄKTEN". Karl Sjöman har en tabell över släkten "Daniel Kiöping med anor från början av 1600-talet.

Nr. 5. Om "Svårigheten att vinna burskap" berättar Göran Berglund och det handlar om handelsbetjänten Wasilii Smirnof f år 1824. Antavlor med probanden Reino Mitz, f. 1919 i Vaasa och Evert Lindqvist, f. 1907 och ur "Mustasaari Sockens historia" får vi veta "Vad byanammen talar om".

Nr. 6. Erik Holmlund skriver om "Samband med historien" och handlar om tiden under Johan III och hans 25-åriga krig mot Ryssland. En resning bröt ut i Österbotten och i spetsen för den stod Jaakko Pentinpoika Ilkka. Holmlund redovisar släktskapen och i XIII led finner vi Tom Rainer Holmlund, f. 1962 i Vasa.

Nr. 7. Håkan Franzen redovisar både fäderne- och moderne-antavlor. Ur "Övermark Historia" berättas om "Saltpetersjudning".

Nr. 8. I detta nummer presenteras president Kekkonens antavla. En trevlig artikel handlar om "Brännvinsbränning". Den innehåller årtal och kommentarer.

Släktforsaren. Södersläotts Släkt- och Hembygdsvetenskapliga förening.

Nr. 1. Om "fortt och gammalt i Vemmenhögskyrkby härad" skriver Egon Prahls socknarna Börringe och Grönby. Ulla Karin Ålsvold har forskat i "Generalmonsterrulla för Södra Skånska Kavalleriet till häst 1710. Christian Fredrik Ridder-skiölds kompani (Skytts härad)". Här finner man 125 soldatnummer med anteckningar. Man redovisar 71 inventerade gravstenar på Södra Åby kyrkogård med texten på stenarna. En minnessten i Svenstorps socken, Vemmenhögskyrkby härad ger anledning att berätta om "den vädeligen omkomne Rusthållaren Jeppe Larsson" Han var född 1788 på gården Nr 7 i Stora Bedinge. Register över microfishade socknar finns när det gäller andra handlingar än kyrkoarkivalier. Registret kommer att fortsätta i kommande nummer så att alla Skånes häradar blir kartlagda. Man kan beställa kort till en kostnad av 10:-/kort.

Nr. 2. Ove Edland har gjort en sammanställning över kyrksöcknarna i "våra tre häradar med tillhörande byar utöver kyrkbyn". I detta nummer fortsätter Egon Prahls socknarna Gärdslov och Hassle-Bösarp. Ove Larsson har ett utdrag från "Vemmenhögskyrkby häradsråd den 25 febr. 1737". Även på Tullstorps har man inventerat gravstenar och redovisar 28 stycken.

Strödda Annotationer. Släktforskarblad Örebro län.

Nr. 4. Bernhard Granholm har gjort en sammanställning "Barnsjukdomar på 1800-talet". SN förklarar innebörden av "Enskild skrift, Hemlig skrift mm" som han träffat på i husförslängder. Ur Johan Kjerrströms bok "Berättelsen om Hammars kommun (1970) finns ett utdrag "Katastrofen vid Hammarsundet". Det är de anteckningar som finns i kyrkoböckerna, som ligger till grund.

Swedish American Genealogist.

Nr. 1. "The 1693 Census of the Swedes on the Delaware" av Peter Stebbins Craig. Här träffar man på namnen Holstein, Stille, Wheeler, Gustafsson (Justis), Lycon, Mullica, Keen m.fl. En artikel handlar om "David Edstrom Swedish

American Sculptor". Även stamtavlor redovisas "XXIX. Earl R. Swanson". Harry H. Anderson skriver om "Carl Sandburg as a Political Candidate".

Nr. 2. Numret börjar med "An 'Upper Class' Swedish Immigrant from the 1860s" av Robert Murray. Nils William Olsson skriver om "Nebraska Focuses on Gothenburg Settlement". Lawrence G. Hammerstrom har sammanställt en förteckning "Norden Society Members in Minneapolis 1903-1906", upptagande 254 namn. Även Nils William Olssons artikel "Gävle Seamen Who Deserted in U.S. Ports 1871-1891" upptager en stor mängd namn, även kvinnliga.

Nr. 3. Nils William Olsson bidrager denna gång med "Swedes in the 1860 Census of Suffolk Co., MA" Artikeln omfattar 31 sidor. Peter Stebbins Craig fortsätter sin redogörelse från nr. 1 med folkräkningen i Delaware 1693 (19 sidor). Med finns en komplettering till släkten Sven Mattisson Trägårdh, som redovisades i nr VII, Dec. 1987, sidorna 145-158.

Söderslättanor. Södersläts Släkt- och Hembygdsförförning.

Nr. 2. Det är andra året som denna skrift kommer ut och är en början på, som man hoppas, lång serie, som inleds med Björn Borgs farfars fars anor. Sedan följer Axel Ebbes anor, Ola Rasmussen Rosvall och Hanna Nilsson, f. på Gylle 10. Nr. 3. Anorna inleds av August Lindgren, f. i Skurup, Ivar Berlin från Bunkeflo, Jöns Nilsson, husar, f. i Vellinge nr 3, Alfred Hansson, som var skollärare i Kastlösa och Betty Karin Nilsson, Karlsborg 7, Sjörup.

Södertälje-Probanden. Södertälje Släktforskarförening.

Nr. 91. Föreningsnotiser.

Nr. 92. Anna-Stina Strandin Freij skriver om "Min forskning"

Nr. 93. Meddelas att första delen av "Vallonsläkter under 1600-talet" av Kjell Lindblom, utkommit och behandlar 77 vallonsläkter med tillsammans drygt 600 individer.

Nr. 94. Christoffer von Warnstedt skriver om "1617 års mantals-längd för Södertälje".

Nr. 95. Elsa Olsson, med rötter i Råå, berättar om sin forskning.

Nr. 96. Om valloner skriver Stig Gerber och talar om svårigheterna med vallonforskning.

Nr. 97. Anna-Greta Hilborn refererar från ett möte, där Ingegerd Hoas berättade om "Svenskbyborna från Gammelsvenskby i Ukraina. Man får veta att det fortfarande finns 100 personer som än i dag talar den ålderdomliga svenskan. Intressant.

Västerås Släktforsarklubb. Föreningsnotiser.

Där kan man utläsa att föreningens medlemmar har tillgång till 47 olika föreningstidskrifter.

Västgötagealogen. Västgöta Genealogiska Förening.

Nr. 1. Åke Axell ger "En tillbakablick på Mullsjös historia". Prosten Yngve Karlsson presenteras av Sven Granander som "En eldsjäl inom släktforskningen".

Nr. 2. Lennart Palm reder ut problemen "När arkiven brunnit..." och Bertil Svensson talar om att "Så gör du en 'ny' husförhörslängd!". Lennart Jacobsson berättar om "Den mörkgrå klädeskappan", som handlar om 29-åriga Jacob Pedersson, som 1715 kommer till Od i Gäsene. Man kan följa honom i Gäsene domböcker. Arne Johansson funderar över problemet "Är släktforskaren en inåtvänd egoist?" medan Lars-Gunnar Carlsson forskat i "Oset i Ransberg och Nolosasläkten".

Nr. 3. "Anteckningar om Kullings härad - främst 1700- och 1800-talen" är gjorda av Carl Hylander. Artur Rydmo skriver om "Släktgården Rydet i Horla" medan Sven Wallerstedt har forskat om "Borgmästarna och deras familjer i Alingsås de första hundra åren". Peter Hjortstam är intresserad av soldater och berättar om "Kullings kompani av Västgöta Dals Regemente".

Nr. 4. Kjerstin Olofsson har blickat både bakåt och framåt när hon skriver om "Kyrkobokföringen genom tiderna" medan Lars Rydh har problem med "Den försvunna kyrkoboken". Lennart Jacobsson talar om att det finns en "Västgötaförening i Minnesota". Kerstin Thornburn, medlem i redaktionskommittén, skriver

om "En Västgötagealog blir till". Där kan alla medlemmar hjälpa till genom skriva om sin forskning och sända in manuset. Det gäller alla föreningars medlemsblad! Sten Andersson har granskat "Skarstads sockens födelsebok åren 1728-1736 (XY 2884)" och har en lista på 55 barn, som är födda under denna tid.

Åsbo Släktblad. Åsbo Släkt och folklivsforskarförening.

Nr. 2. "Koncept till fastebrev" är resultat av Ragnar Odhnoffs forskningar på Lunds LA. Han har tittat i Norra Åsbo häradsrätts arkiv och redovisar en provkarta på fastebrev från 1686 till 1729. En medlemsförteckning finns också med.

Ätt och Bygd. Pitebygdens Forskarförening.

Nr. 27. Erik Lundgren och Stefan E. Sundbäck fortsätter med "Släkten Lindvall" som när det gäller soldaterna Lars Lindvall, Lars Storm samt Stormvall kommenteras av Carina Bäckström. Nils Joëlson påbörjar en artikelserie om "Samuel Rehn och hans svärfar Mårten Olofsson i Porsnäs". Intressant är "Piteå Kompani Generalmönsterrulla 1843". Man har gjort en skiss över byarnas läge längs Piteälven, satt ut bynamn, soldatnr. och soldatens namn. Medlemsförteckning bilagd.

Nr. 28. Ett kåseri av Henning Larsson handlar om "Ett prästmöte från 1500-talet - Andreas Nicolai - Birkarl och Prost på samma gång". En "Upphittad släktutredning" handlar om glasblåsarsläkten Dorsch på Långvikens glasbruk och skomakaren Pehr August Boström från Håkan-sö. Nils Joëlson fortsätter med "Samuel Rehn..." och Stefan E. Sundbäck kompletterar sin "Lindvalliana". Anders Sandström redogör för "Dag-släkten i Råneå". Bertil Öqvist skriver om "Nicolaus Olai Bothniensis", en av de ledande personerna vid Uppsala kyrkomöte 1593.

Nr. 29. "Lindvalliana" fortsätter och även artikeln om "Samuel Rehn..."

Nr. 30. Carina Bäckström skriver om sina vedermödor när det gäller att "Spåra en soldat". Maria Olofsson berättar om "Pite-Byske - en idyllisk 1800-tals by" och Aina Lindgren har samma intresse ty hon redovisar familjesammansättningar i "Pite-Byske". "Lindvalliana" fortsät-

ter även här. På sid.33 finns en försäljningslista över renskrifter av husförhörslängder, domböcker mm. och priset är 1:/sida.

Ättlingen. Skövde Genealogiska Förening.

Nr. 1. Innehåller en artikel om "Karlsborgs fästning" och en förteckning över de microfilmer över Karlsborgs Garnison, som finns på biblioteket i Skara. Ulf Borg har gjort ett utdrag ur Kinne Härads Dombok 1846 där det rör sig om ett "Tvistemål i Holmestads socken".

Nr. 2. Här får man "Semestertips" och det gäller adresser till Mormonkyrkan i Göteborg, Hanninge och Malmö. Där finns flera olika register, exempelvis efternamnsregister, innehållande 122 miljoner namn, ett efternamnsregister upptager de namn som förekommer i bokform eller släktutredningar och hänvisning till var man kan finna arbetet. Har man anor i Östtyskland, Polen eller något annan 'stängt' land finns det stora möjligheter att göra fynd i mormonarkiven. En artikel handlar om "Den Framtida Folkbokföreningen", som träder i kraft 1/7 1991.

Nr. 3. Föreningen byter medlemsblad med 38 föreningar till glädje för de egna medlemmarna som på så sätt kan följa med vad som händer i landet i övrigt. Så har Bo Carlsson "Funderingar i forskningen". Under "Julförberedelser" får man reda på vad som händer eller skall göras från advent fram till julen

ÖGF-lövet. Östgöta Genealogiska Förening.

Nr. 20. "Stigande kostnader oroar" anser Göran Lindahl och man uppmanas att göra gravstensinventering på sina kyrkogårdar.

Nr. 21. "Vad betyder strecken och prickarna?". Här får man hjälp att tolka prästens streck, prickar och pilar. Gunnar Rydberg skriver om "Sveaborg" och har granskat rullan för Kinds kompani 1757 och konstaterat att av de 75 utkommenderade knektarna till Sveaborg dog sex där och fyra efter hemkomsten. Fästningsarbete var tydligen hårt på den tiden.

Nr. 22. Göran Lindahl har forskat bland "Soldater i Bankekinds härad" och konstaterar att Tjust släktforskarförening tagit fram en förteckning

över alla soldater som återfunnits i rullorna för Tjust kompani.

Nr. 23. "De dog i Frankrike". Under denna rubrik konstaterar Hans Egeskog att Mari-Anne Olsson i "Släkt och Hävd", 1960:1, funnit en artikel över svenska soldater som under åren 1807-1810 togs in på Hôspital de Mézières (Ardennes) och dog där. En förteckning över dem som ingick i livgrenadjärregementet och slutade sina dagar på sjukhus i Frankrike finns med. Det gäller årtalen 1807 och 1808.

ANBYTARDAG

DEN 7 DECEMBER 1991

Denna gång gäller det Värmland och följande häradar:

Fryksdals

Gillbergs

Jösse

Nordmarks

Näs

Närmare uppgifter i nästa nummer!

SVERIGES SLÄKT- FORSKARFÖRBUNDS RIKSSTÄMMA 1991

äger rum lördagen den 28 september kl 13 i Oskarshamn.

Lokal: Forum konferenscenter, S:a Långgatan 15-17.

Bussresa arrangeras från

Borås med fram- och återresa till Oskarshamn samma dag.

Kostnad (vid full buss) 140 kr.

Anmälan till Johan von

Sydow, tel 031-40 69 27, senast

20 aug! Information om varifrån bussen utgår lämnas vid anmälan.

VSGF:s Släktforskarförteckning

Vem Forskar Vad

Kan beställas genom insättning på VSGF:s postgiro nr 24 23 85-3.

Priset är 50 kr för VSGF:s medlemmar och 70 kr för övriga. Hårtillkommer porto och expeditionskostnader, f n 20 kr. Glöm inte att skriva avsändarens namn och adress på inbetalningskortet.

Förteckningen kan också köpas på VSGF:s expedition, Postgatan 4, Göteborg (torsdagar kl 10-14 och 17-19).